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ESFERA

É o lugar geométrico de todos os pontos P do espaço cuja distância a um ponto fixo O é menor ou igual a um número positivo r: {P I 
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 ( r}. A superfície esférica é {P I 
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Área da superfície esférica
 A= 4 (r²  
Volume da esfera

V= [image: image4.png]


 (r³

Seção de uma Esfera

A interseção de um plano com uma esfera é um círculo. Esse círculo é máximo quando o plano passa pelo centro da esfera
[image: image5.emf]
d é a distância entre o plano α e o centro da esfera. 

R é o raio da esfera. 

r é o raio da secção.                   

 Relação: 
	d² + x² = r²


Partes da Esfera
Fuso e Cunha Esféricas

Dois planos que passam pelo centro dividem a esfera em sólidos denominados cunhas esféricas. Dividem também a superfície esférica em partes chamadas fusos esféricos.

Cunha esférica: Vc = volume
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Fuso esférico: Sf = área
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Exercícios de fixação
1) Uma superfície esférica de raio 13 cm é cortada por um plano situado a uma distância de 12 cm do centro da superfície esférica, determinando uma circunferência.

O raio desta circunferência, em cm é:
(A) 1.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(E) 5.

2) Qual o volume de uma esfera de raio 3 cm?
(A) 36(
(B) 24(
(C) 18(
(D) 12(
(E) 6(
3) O volume de uma esfera é [image: image9.png]


 cm³. Qual é a área da superficie dessa esfera, em cm²?

(A) 12(
(B) 15(
(C) 16(
(D) 18(
(E) 20(
4) Calcule a área de uma fuso esférico de raio 5 m cujo ângulo diedro mede 36º.
(A) 10(
(B) 12(
(C) 16(
(D) 28(
(E) 30(
5) Uma esfera de raio r = 3 cm tem volume equivalente ao de um cilindro circular reto de altura h = 12 cm. O raio do cilindro, em cm, mede:
(A) 1

(B) 2

(C) 
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(D) 3

(E) 
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6) Duas esferas de raio r foram colocadas dentro de um cilindro circular reto com altura 4r, raio da base r e espessura desprezível, como na figura abaixo.
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Nessas condições, a razão entre o volume do cilindro não ocupado pelas esferas e o volume das esferas é:
(A) 1/5.

(B) 1/4.

(C) 1/3.

(D) 1/2.

(E) 2/3.
7) Uma esfera maciça de ferro de raio 10 cm será fundida e todo o material derretido será usado na confecção de um cilindro circular e de um cone circular ambos, maciços com raio da base r cm e altura também r cm. Não havendo perda de material durante o processo, r será igual a:
(A) 4 cm.

(B) 8 cm.

(C) 5 cm.

(D) 10 cm.
8) Considere uma bola de sorvete de 36( cm3 de volume e uma casquinha cônica de 3 cm de raio. A altura da casquinha, para que o sorvete, ao derreter, ocupe todo o seu espaço, em cm, é:
(A) 8

(B) 9

(C) 10

(D) 12
9) Aumentando em 10% o raio de uma esfera a sua superfície aumentará:
(A) 21 %.

(B) 11 %.

(C) 31 %.

(D) 24 %.

(E) 30 %.
10) Derretendo uma peça maciça de ouro de forma esférica, quantas peças da mesma forma se pode confeccionar com este ouro, se o raio das novas peças é um terço do raio da anterior? Admita que não houve perda de ouro durante o derretimento.
(A) 3

(B) 9

(C) 18

(D) 21

(E) 27

Exercícios propostos
1) Uma secção plana de uma esfera é um círculo  de raio 6 cm. Sabendo que o raio da esfera mede 10 cm, calcule a distancia dessa secção ao centro da esfera.

(A) 5 cm

(B) 6 cm

(C) 7 cm

(D) 8 cm

(E) 9 cm

2) O volume de uma esfera é 36( cm³. Qual é a área, em cm², de uma secção plana que dista 2[image: image14.png]


 cm do centro dessa esfera?

(A) (
(B) 2(
(C) 3(
(D) 4(
(E) 5(
3) O volume de uma esfera de raio 2 cm é igual ao volume de um cone circular de altura 4 cm. Qual é a medida do raio da base, em centímetros, do cone?

(A) 1

(B) 2[image: image16.png]



(C) 4[image: image18.png]



(D) 3

(E) 4

4) A razão entre a área lateral do cilindro eqüilátero e da superfície esférica, da esfera nele inscrita, é:
(A) 1

(B) 1/2

(C) 1/3

(D) 1/4

(E) 2/3

5) A tira seguinte mostra o Cebolinha tentando levantar um haltere, que é um aparelho feito de ferro, composto de duas esferas acopladas a um bastão cilíndrico.
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Suponha que cada esfera tenha 10,5 cm de diâmetro e que o bastão tenha 50 cm de comprimento e diâmetro da base medindo 1,4 cm. Se a densidade do ferro é 7,8g/cm¤, quantos quilogramas, aproximadamente, o Cebolinha tentava levantar? 

(Use: ( = 22/7)
(A) 18

(B) 16

(C) 15

(D) 12

(E) 10

6) Tem-se um recipiente cilíndrico, de raio 3 cm, com água. Se mergulharmos inteiramente uma bolinha esférica nesse recipiente, o nível da água sobe cerca de 1,2 cm.

Sabe-se, então, que o raio da bolinha vale aproximadamente:
(A) 1 cm

(B) 1, 5 cm

(C) 2 cm

(D) 2,5 cm

(E) 3 cm
7) O volume de uma esfera A é 1/8 do volume de uma esfera B. Se o raio da esfera B mede 10, então o raio da esfera A mede
(A) 5.

(B) 4.

(C) 2,5.

(D) 2.

(E) 1,25.
8) (UNESP 2007) Um troféu para um campeonato de futebol tem a forma de uma esfera de raio R = 10 cm cortada por um plano situado a uma distância de 
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 cm do centro da esfera, determinando uma circunferência de raio r cm, e sobreposta a um cilindro circular reto de 20 cm de altura e raio r cm, como na figura (não em escala).
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O volume do cilindro, em cm3, é:
(A) 100 (
(B) 200 (
(C) 250 (
(D) 500 (
(E) 750 (
9) Calcule o volume de uma cunha esférica de raio 2 cm cujo ângulo diedro mede  [image: image23.png]37



 rad.

(A) (
(B) 2(
(C) 3(
(D) 4(
(E) 5(
10) Um vaso em forma de cilindro circular reto tem medida de raio da base 5 cm, altura 20 cm e contém água até a altura de 19 cm (despreze a espessura das paredes do vaso). Assinale a alternativa na qual consta o maior número de esferas de aço, de 1 cm de raio cada, que podemos colocar no vaso a fim de que a água não transborde.
(A) 14

(B) 15

(C) 16

(D) 17

(E) 18
CAIU NO ENEM

(Enem 2012) O globo da morte é uma atração muito usada em circos. Ele consiste em uma espécie de jaula em forma de uma superfície esférica feita de aço, onde motoqueiros andam com suas motos por dentro. A seguir, tem-se, na Figura 1, uma foto de um globo da morte e, na Figura 2, uma esfera que ilustra um globo da morte.

[image: image24.wmf]
Na Figura 2, o ponto A está no plano do chão onde está colocado o globo da morte e o segmento AB passa pelo centro da esfera e é perpendicular ao plano do chão. Suponha que há um foco de luz direcionado para o chão colocado no ponto B e que um motoqueiro faça um trajeto dentro da esfera, percorrendo uma circunferência que passa pelos pontos A e B.

Disponível em: www.baixaki.com.br. Acesso em: 29 fev. 2012.

A imagem do trajeto feito pelo motoqueiro no plano do chão é melhor representada por 
a) [image: image25.wmf]   
b) [image: image26.wmf]   
c) [image: image27.wmf]   
d) [image: image28.wmf]   
e) [image: image29.wmf]   
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